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ATA DA SEPTINGENTÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia sete de junho do ano de 2023, às dezessete horas e trinta minutos, na 

sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua 

Tiradentes, número 234, centro, a Septingentésima Nona Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor Ricardo Lafaiete Santos 

Ferreira. O senhor presidente Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos, convidou a todos 

para juntos fazerem as orações habituais e logo após declarou aberta a sessão em nome 

de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência do livro de assinaturas, constando 

quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes vereadores: Ricardo Lafaiete 

Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva, Geraldo Donizete Santos, Cláudio Lafaete Chaves 

Oliveira, Altamiro Rodrigues da Silva , Osnar de Cristo Gomes de Melo, Nivaldo Aparecido 

Santos, Fernando Monteiro Santos, Cláudio Monteiro Santos. Dando início ao expediente 

do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do resumo da ata da 

sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos senhores 

vereadores. Ato continuo o senhor presidente solicitou leitura de ofícios recebidos na casa. 

Oficio da arquidiocese de Diamantina e Paróquia Nossa Senhora do Livramento solicitam 

patrocínio dos nobres vereadores para o Arraiá do EAC, que acontecerá dia 15 de julho na 

praça da Matriz de Aricanduva a partir das 19 horas.   Abrindo a segunda parte-ordem do 

dia o senhor presidente colocou em Primeira Discussão do plenário do Projeto de Lei 

003/2023 “Dispõe sobre revogação da Lei Municipal de 558 de 26 de abril de 2018 que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação, pela concessionária dos respectivos serviços 

públicos, de equipamento eliminador de ar nas tubulações, e dá outras providências”. 

Pedindo para fazer uso da palavra o vereador Osnar de Cristo solicitou através de 

requerimento verbal em conformidade com artigo 138 inciso V que fosse feita a dispensa 

de tramitação regimental para votação em primeira e segunda discursão, e primeira e 

segunda votação na mesma sessão, dos projetos; Projeto de Lei 003/2023 “Dispõe sobre 

a revogação da Lei Municipal de 558 de 26 de abril de 2018 que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de instalação, pela concessionária dos respectivos serviços públicos, de 

equipamento eliminador de ar nas tubulações, e dá outras providências”, Emenda 



  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

Modificativa nº001, que se faz ao Projeto de lei n°003/2023 que “Dispõe sobre as diretrizes 

para elaboração da lei orçamentaria de 2024 e da outras providências” e  Projeto de Lei 

003/2023 “Dispõe sobre as diretrizes para elaboração da Lei Orçamentaria de 2024 e dá 

outras providências.”  Ato continuo o nobre presidente colocou em votação do plenário pelo 

sistema aberto de votos o requerimento verbal do vereador Osnar ao projeto de lei  

003/2023 “Dispõe sobre a revogação da Lei Municipal de 558 de 26 de abril de 2018 que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação, pela concessionária dos respectivos serviços 

públicos, de equipamento eliminador de ar nas tubulações, e dá outras providências” e ao 

final da votação  o requerimento foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores. 

Continuando com a sessão o senhor presidente colocou em votação do plenário pelo 

sistema aberto de votos o requerimento verbal do nobre vereador Osnar de Cristo para 

dispensa de tramitação regimental na Emenda Modificativa 001 que se faz ao projeto de lei 

003/2023“Dispõe sobre as diretrizes para elaboração da lei orçamentaria de 2024 e das 

outras providências”. Pedindo para fazer uso da palavra o vereador Geraldo Donizete pediu 

vistas na Emenda Modificativa 001 ao projeto de lei 003/2023 “Dispõe sobre as diretrizes 

para elaboração da lei orçamentaria de 2024 e das outras providências”. O pedido de vistas 

foi aceito pelo senhor presidente que comunicou ao nobre vereador Geraldo Donizete que 

assim sendo o mesmo teriam três dias para apresentar na casa sua manifestação em 

relação ao pedido de vistas. Comunicou também ao plenário que diante do pedido de vistas 

do vereador ficam suspensa as discussões e votações da Emenda Modificativa 001 e 

Projeto de Lei 003/2023 “Dispõe sobre as diretrizes para elaboração da lei orçamentaria de 

2024 e das outras providências”.  Dando segmento com a ordem do dia o senhor presidente 

solicitou leitura para entrada em tramitação do Projeto de Lei 004/2023” Autoriza o 

município de Aricanduva/MG a contratar com o Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais 

S/A – BDMG, operações de crédito com outorga de garantia e dá outras providências”. O 

projeto de Lei 004/2023 deu entrada em plenário acompanhado de um pedido de tramitação 

em regime de urgência especial que quando colocado pelo senhor presidente em votação 

do plenário pelo sistema aberto de votos foi rejeitado por 5 votos contra e 4 a favor. Votaram 

a favor da urgência especial os vereadores:  Geraldo Donizete Santos, Altamiro Rodrigues 

da Silva, Nivaldo Aparecido Santos e Fernando Monteiro Santos. Votaram contra a urgência 



  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

especial os vereadores: Raimundo Costa Silva, Cláudio Lafaete Chaves Oliveira, Osnar de 

Cristo Gomes de Melo, Cláudio Monteiro Santos e Ricardo Lafaiete Santos Ferreira, que 

votou neste caso em conformidade com o artigo 33 Inciso II. No uso da palavra o vereador 

Cláudio Lafaete justificou seu voto não esclarecendo que seu voto não na urgência especial 

é pelo fato não ter conhecimento do mesmo.  No uso da palavra o vereador Osnar de Cristo 

Gomes de Melo justificou seu voto não esclarecendo que aproveita o momento para deixar 

sua sugestão como vereador pois, conforme o prazo que tem para votarem nesse projeto 

sugere que seja marcada uma reunião extraordinária e assim terão um tempinho a mais 

para analisarem melhor o projeto.  No uso da palavra o vereador Cláudio Monteiro Santos 

justificou seu voto não na urgência especial porque não tem conhecimento no projeto. Foi 

solicitado que que o executivo o enviasse a casa com mais tempo para ser analisado, porém 

o projeto veio com pedido de urgência especial. Não é contra o projeto, mas precisa ser 

analisado e que se faça uma reunião extraordinária se for preciso. Com a palavra o 

presidente Ricardo Lafaiete justificou seu voto não na urgência especial. Disse que o 

procurador do município teria dito a respeito do projeto, mas o projeto chegou na casa com 

pedido de urgência especial e iram analisar o prazo para envio e se tiver a necessidade 

poderão fazer uma reunião extraordinária. Ato continuo o senhor presidente solicitou leitura 

para entrada em tramitação do Projeto de Resolução 001/2023” Dispõe sobre: Aprovação 

das Contas do Município de Aricanduva- Estado de Minas Gerais, relativas ao Exercício 

Financeiro de 2021”. Em seguida solicitou leitura do parecer emitido pela comissão 

permanente de Finanças, Orçamento e Tomadas de contas da câmara municipal nas 

prestações de contas exercício de 2021.  Nada mais na segunda-parte, ordem do dia, o 

senhor presidente passou para a terceira parte, o grande expediente e declarou a palavra 

franca aos senhores vereadores.  Com a palavra franca o vereador Raimundo Costa Silva 

cumprimentou a todos os colegas vereadores, assessor jurídico Doutor Arley, procurador 

do município presente na casa, senhor Geraldo Aparecido e agradeceu a Deus por mais 

uma oportunidade. O vereador Raimundo desejou que tudo ocorresse bem no município e 

que todos trabalhassem com honestidade e que prestem atenção no que são responsáveis. 

Não votou a favor do pedido de urgência especial porque não tem conhecimento nenhum 

do projeto. É preciso olhar direito para votar consciente e qualquer coisa ser a favor do 
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projeto para os benefícios que vem para o município, pois é uma economia muito grande. 

Sugere que se reúnem para verificar o projeto e verem o que pode ser feito para poderem 

votar. E se tiver que fazer alguma mudança devera ser feito com tempo, olhar com mais 

carinho. Agradeceu e desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo 

Donizete Santos cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. 

Cumprimentou a todos os colegas vereadores, assessor jurídico Dr. Arley, funcionárias da 

casa e todos aqueles que os acompanham pelas mídias socias e Aricanduva FM. O 

vereador Gerando Donizete em primeiro momento desejou seus sentimentos ao Doutor 

Arley pela perca da irmã, infelizmente não pode estar presente e que ele juntamente de 

toda família se sinta confortados. Gostaria de agradecer a todos pelas manifestações de 

pesar na ocasião do falecimento de sua mãe. Um momento difícil que passaram mais tem 

que aceitar, porque tem um propósito de Deus na vida de cada um de nós. Não poderia de 

deixar de fazer os agradecimentos ao pessoal da saúde que durante esse tempo que sua 

mãe esteve precisando de medicamentos e assistência médica foram muito bem acolhidos 

por todos. Não citou nome e incluiu a todos, porque precisaram de enfermeiros, motoristas, 

agentes de saúde que acompanharam, os médicos etc. Gostaria também de agradecer ao 

secretário de saúde pelo excelente atendimento recebido. Parabeniza a todos pelo trabalho 

prestado e tem somente a agradecer. Ainda no uso da palavra o vereador Geraldo Donizete 

disse ter feito um agradecimento ao pessoal do Hospital de Capelinha, pois sua mãe ficou 

internada no hospital por vinte e cinco dias, foi muito bem assistida por todos, médicos, 

enfermeiros. Tem mais que agradecer a Deus e pedir que dê forças para passar por esses 

momentos difíceis. O vereador agradeceu a Deus por mais esse dia de experiência e 

desejou boa noite a todos. Com a palavra franca vereador Cláudio Lafaete cumprimentou 

a todos os colegas vereadores, funcionários da casa, ouvintes das mídias sociais. 

Agradeceu a presença dos visitantes, procurador municipal, senhor Geraldo Aparecido. 

Desejou seus sentimentos ao colega vereador Geraldo Donizete pelo falecimento de sua 

mãe, que Deus dê forças a toda família nesse momento difícil. É pedir a Deus para dar 

forças para ele e a família. O vereador Cláudio Lafaete desejou seus sentimentos ao doutor 

Arley, que Deus possa dar muita força para ele e sua família, para que possam passar ppor 

um momento tão difícil como este. O vereador Cláudio Lafaete disse ainda que gostaria de 
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fazer algumas cobranças, pois foi procurador por moradores da comunidade de Serra da 

Noruega, Quebrabo, São José, São Pedro e Gruna, sobre a questão de encascalhamento 

das estradas, porque quando vem o tempo chuvoso os alunos da escola ficam sem ir até 

os pontos finais dos ônibus.  Foi procurado por pessoas dessas regiões que relataram o 

problema.  Ainda com a palavra o vereador Cláudio Lafaete disse que também gostaria de 

cobrar sobre o encanamento de água nas comunidades. Vem falando a várias reuniões, foi 

cobrado novamente por moradores da Serra da Noruega, Quebrabo, Bem Viver e São Jose, 

pois o executivo ainda não deu segmento nessas obras. Nos locais tem os canos, tem 

caixas no pátio que inclusive já faz é anos e já está na hora do executivo dar segmento com 

estas obras nessas comunidades. O vereador falou ainda a respeito do voto não no pedido 

de urgência especial, isso não significa que é contra o projeto, mas tem que estuda-lo com 

mais cautela. Precisa ser analisado com calma para que saibam em que estão votando. 

Como foi dito estão pedindo autorização para fazer um empréstimo de quinhentos e oitenta 

mil reais. Em seu ver tem que pensar porque pouco tempo atrás já liberaram na casa um 

empréstimo de cerca de um milhão e trezentos reais para a construção do centro 

administrativo. Então tem que pensar no que está fazendo. O vereador agradeceu a Deus 

por mais uma oportunidade e desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Altamiro Rodrigues da Silva cumprimentou todos vereadores, funcionários da casa, doutor 

Arley, procurador do município Geraldo Aparecido. Agradeceu a Deus por mais uma 

semana e desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo, 

cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade, por mais uma 

semana, mais uma reunião e pelos aprendizados que ocorrem em cada reunião. Deixa seus 

sentimentos ao colega vereador Geraldo Donizete pelo falecimento de sua mãe Dona 

Geralda, que Deus possa dar o conforte a toda família. Também deixa seus sentimentos 

ao Doutor Arley pela perca de sua irmã, que Deus possa dar forças a toda família. O 

vereador agradeceu a presença dos visitantes, agradecer também a presença do vereador 

licenciado e agora procurador do município Geraldo Aparecido. Desejou a todos uma ótima 

semana. Com a palavra franca o vereador Nivaldo Aparecido Santos cumprimentou a todos, 

agradeceu a presença de todos os visitantes, vereador licenciado Sargento Santos, agora 

procurador do município. Se manifestou pelo falecimento da mãe do colega vereador 
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Geraldo Donizete e o falecimento da irmã do doutor Arley, que Deus conforte o coração de 

cada um. O vereador Nivaldo falou sobre as obras que estão acontecendo no município.  

Os vereadores cobram sempre aqui na casa e quando o executivo estar fazendo essas 

obras é preciso também agradecer e ficar feliz por estar acontecendo pelo bem do 

município. O vereador falou da iluminação das ruas da cidade, é uma cobrança também 

muito grande de todos e se não for do seu engano, quase todos os postes que tem na 

cidade estão com lâmpadas que foram colocadas no decorrer da semana e se ficou foi 

algum ou outro sem colocar. Em alguns foi feita a troca de lâmpadas comum pela lâmpada 

de led, clareia mais e trará mais segurança para todos. Foi feito essa troca por lâmpadas 

de led no centro da cidade na praça da Matriz, na rua Maria Luiza de Mendonça, Rua Água 

Boa entre outras. Foi uma obra muito bonita, a chegada de Capelinha na Rua da Saudade, 

também foi feito a iluminação com lâmpadas de led com os postes altos. Sempre quando 

viaja vê em outras cidades e agora está chegando no município e isso é muito importante. 

O vereador Nivaldo disse que há algum tempo atrás, antes do prefeito Valdeir ser eleito ele 

esteve em sua casa e conversaram bastante sobre a cidade, lugar onde mora e querem o 

ver o desenvolvimento, as ruas limpas e bonitas e comentando com ele que a chegada da 

cidade precisava de cuidados e agora vê que melhorou bastante.  Ainda tem muito para 

fazer mais vemos muitas melhorias. O vereador Nivaldo falou ainda de uma obra grande 

que está acontecendo que é o anel rodoviário. Estava acontecendo a terraplanagem para 

fazer a pavimentação, outra obra importantíssima para o município. O vereador desejou 

boa noite a todos. Com a palavra franca vereador Fernando Monteiro cumprimentou todos 

os colegas vereadores, funcionários da casa e aqueles que os assistem pelas mídias 

socias. O vereador Fernando falou sobre algumas obras em andamento no município, o 

colega vereador Nivaldo comentou sobre a obra do anel rodoviário, é uma obra que há 

bastante tempo vinham cobrando na casa porque viam a necessidade dela com o 

crescimento da cidade. Precisava desviar o fluxo do centro e estar levando para um lugar 

que trouxesse mais conforto as pessoas que trafegam por aqui. Já havia sido aberto o anel 

rodoviário, mais estava sem pavimentação.  Agora já estão fazendo a terraplanagem e logo, 

se Deus quiser estarão realizando a pavimentação. Esse dinheiro que vai ser utilizado é 

até também um recurso da Vale, ele foi deixado para estar custeando essa obra. É uma 
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obra importante que vêm para atender e melhorar ainda mais no desenvolvimento de 

Aricanduva. Não sabe ao certo, mas é uma obra que gira em torno de uns quinhentos mil 

reais. Irá verificar a informação porque não tem a certeza. O procurador presente na casa 

poderá até verificar e depois está confirmando estes valores e passar para a população. O 

vereador Fernando Monteiro falou também sobre a iluminação que foi colocada lâmpadas 

de led na rua até no parque de exposição. As lâmpadas que foram retiradas as mais antigas, 

foram colocadas nos bairros Novo Alvorada e Novo Horizonte, bairros que não tinham 

iluminação pública, estão colocando novas lâmpadas de led e aquelas lâmpadas que iriam 

ser descartadas estão utilizando, aquelas que estão em bom estado e levando iluminação 

para os moradores que ainda não tinham. Ainda no uso da palavra o vereador Fernando 

Monteiro falou sobre a reabertura da estrada que está sendo feita na saída de Aricanduva 

sentido São José, onde esta obra   encontra-se em andamento. Essas obras ainda não 

foram finalizadas e assim que forem finalizadas trará as informações. Somente a obra de 

iluminação pública que se encontra concluída. Fica feliz porque isso trará mais conforto e 

também colocará a cidade cada vez mais bonita e que faça o aricanduvano se sentir bem. 

O vereador Fernando deixou seus sentimentos ao colega vereador Geraldo Donizete pelo 

falecimento de sua mãe, sempre acompanhou a sua luta com os cuidados que sempre teve 

com os pais, tem certeza que ele fez bem a parte dele como filho, cuidou o tempo todo. 

Que Deus conforte o coração dele e de sua esposa. Viu durante esse momento a união da 

família, Deus irá confortar bem o coração de todos para superar esse momento difícil. 

Deixou também seus sentimentos ao doutor Arley pela perda de uma pessoa próxima que 

é sua irmã. Sabemos que não é fácil, que Deus conforte o coração. È muito triste ter que 

passar por momentos tão difíceis, mais esse momento é se entregar a Deus e que tudo se 

colocará no lugar. Infelizmente ninguém nunca está preparado para esse momento, mas 

sempre acontece. Então é Deus mesmo para trazer a fortaleza para todos. O vereador 

desejou boa semana a todos. Com a palavra franca o vereador Cláudio Monteiro 

cumprimentou a todos. Cumprimentou e agradeceu a presença dos visitantes, é sempre 

um prazer muito grande tê-los participando das reuniões e que voltem mais vezes. Fica feliz 

em ver as pessoas participando. O vereador Cláudio Monteiro deixou seus sentimentos a 

família e ao colega vereador Donizete pela perca de sua mãe e que Deus conforte o coração 
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de todos os familiares e dá o descanso eterno para ela. Deixa também seus sentimentos 

ao doutor Arley pela perca de sua irmã, que Deus dê o conforto, não pode estar presente 

mais pede a Deus que possa dar força para todos. O vereador desejou boa noite a todos. 

Pedindo para fazer o uso da palavra novamente o vereador o Raimundo Costa pediu 

desculpas ao doutor Arley e também ao colega Geraldo Donizete porque esqueceu no 

momento de sua fala. Uma perca muito triste, pede a Deus que dê um bom descanso e que 

abençoe a todos. Com o tempo Deus possa colocar as coisas no lugar. Deixa seus 

sentimentos a todas as famílias que passaram por momentos de luto. Deixa seus 

sentimentos a família do colega vereador Geraldo Donizete, pede a Deus que dê dona 

Geralda um bom lugar. Com a palavra o nobre presidente mais uma vez agradeceu a todos, 

vereadores, assessor jurídico, servidores da casa e ouvintes pelas mídias sociais. 

Cumprimentou a todos os visitantes presentes e os agradeceu pela visita. O nobre 

presidente desejou boas-vindas ao vereador licenciado Geraldo Aparecido, agora 

procurador do município que está sempre marcando presença nas reuniões, agradeceu a 

presença da criança que também estava presente e convida as demais crianças para que 

possam estar vindo conhecer a Câmara Municipal de Aricanduva e também participar das 

reuniões. O nobre presidente deixou seus sentimentos ao colega vereador Geraldo 

Donizete pela perca de sua mãe e ao assessor jurídico doutor Arley pela perca da sua irmã. 

Uma perda muito difícil, mas sabemos que estarão em um lugar bom, estarão do lado de 

Deus. Pede a Deus muitas forças para cada um e pelos familiares por essa passagem tão 

complicada.  Ato contínuo da palavra o nobre presidente parabenizou a delegação de 

Aricanduva que participou dos jogos do JEMG e principalmente aqueles que conseguiram 

representar tão bem Aricanduva trazendo vitórias e alegrias aos aricanduvanos com 

medalhas conquistadas. Parabenizou aqueles que participaram até o final. O nobre 

presidente falou a respeito das melhorias em Aricanduva e ver que a administração está 

mais preocupada com a beleza. Acha que deveriam deixar um pouco as belezas de lado e 

preocupar com o que realmente a população está precisando. Vemos uma iluminação muito 

bonita na saída da cidade, uns passeios bonitos e vemos à população reclamando por falta 

de remédios na farmácia, precisando de água encanada etc. Já falou uma vez e irá falar 

novamente. Será que a administração acha mais importante levar água até a casa do 
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morador da roça, onde muitos não tem uma água limpa, próprias para consumo ou estar 

iluminando uma saída da cidade?  Pede que a administração olhe com os olhos mais 

atentos para atender a população em suas necessidades que muitas vezes são básicas. 

Tem muitas estradas precisando serem patroladas, encascalhadas e precisando de 

remédio na farmácia básica. Também precisa que coloquem água nas comunidades, essa 

não é luta dessa administração, é uma luta de muito tempo.  Precisam fazer essas ligações 

de água na zona rural. Solicita do executivo que eles possam resolver esses problemas.   

O presidente Ricardo Lafaiete aproveitou a oportunidade para convidar a todos para 

acompanhar as reuniões da câmara municipal pelas mídias sociais. As reuniões acontecem 

todas as quartas-feiras, às 17h30 horas e deixa seu agradecimento a todos por ter 

acompanhado a sessão. Sem mais nada a tratar o senhor presidente Ricardo Lafaiete, mais 

uma vez agradeceu a todos pela presença, desejou um boa noite a todos, declarou 

encerrada a sessão e foi lavrado a presente ata que após lida e aprovada será assinada 

por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva em sete de junho  de 2023. 
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